
 
 
Protokoll 
 
Der Generalversammlung Fahrschulen Zentralschweiz vom 17.03.2023 
Im Restaurant Culinarium Alpinum in Stans 
 

 
Vorsitz:  Thomi Schmid 
Protokoll: Franziska Lustenberger 
 
 
Traktanden: 
 

1. Begrüssung 
2. Wahl der Stimmenzähler 
3. Protokoll der GV 2022 
4. Jahresbericht des Präsidenten 
5. Jahresrechnung 

Kontrollstellenbericht 
Décharge Vorstand 

6. Jahresbeitrag & Budget 
7. Wahlen  
8. Mutationen Mitglieder 
9. Mitgliederanträge 
10. Dienstleistungen & Anlässe 
11. Verschiedenes und Anregungen 

 
 

1. Begrüssung:  
 
Um 18.51 Uhr eröffnet der Präsident Thomi Schmid die Generalversammlung und begrüsst 
alle Anwesenden. Speziell begrüsst er die Vertreter des Strassenverkehrsamt Luzern Peter 
Kiser und Marcel Schumacher sowie die Vertreter des VSZ OW/NW Markus Luther und 
Hans Waser. Ein herzliches Dankeschön an Alle, die den Weg heute hier hergefunden 
haben. Wir sind heute eine kleine Gruppe. Einige Mitglieder haben sich fristgerecht 
entschuldigt. 4-5 Mitglieder haben sich heute im Verlaufe des Tages kurzfristig entschuldigt.  
 
Entschuldigte Mitglieder: Arnet Josef, Bozhadaraj Nezir, Bernet Marlis, Berchtold Martin, 
Bieri Marc, Bitzi Stefan, Bürkli Matthias, Christen Ferdy, Corsi Silvio, Dambach Ruth, Durrer 
Paul, Fallegger Urs, Fischer Hans, Fuchs Stefan, Furrer Josef, Gabriel Alois, Galliker Josef, 
Gisler Thomas, Glanzmann Franz, Glanzmann Timo, Gubler Heinz, Haas Roland, 
Häselbarth Silvia, Herguedas Jonas, Hofer Hanspeter, Hofstetter Beat, Kaufmann Josef, 
Meyer Esther, Mathis Roland, Müller Seppi, Müller Anton, Peter Roland, Piacentini Irene, 
Portmann Franz, Rüttimann Hans, Rüttimann Markus, Spengler Tom, Schmidlin Josef, 
Dräyer Thea, Vonwil Erwin, Walther Richard, Wespi Marlies, Wespi Rolf, Schwab Toni, 
Fallegger Kurt, Galliker Marco, Hügi Heinz, Würsch Lukas.  
 
Unentschuldigte Mitglieder: Freiburghaus Erwin, Kurmann Hans, Loretini Werner, Odermatt 
Fritz, Stadelmann Franz, Steinmann Fritz.  
 
Die Einladung wurde rechtzeitig verschickt. Es werden keine Änderungen der Traktanden 
verlangt. 
 
 
 
 
 



2. Wahl der Stimmenzähler:   
 
Als Stimmenzähler wird Frei Simone vorgeschlagen. 
Die Vorgeschlagene wird mit Applaus von der Versammlung gewählt. 
  
Es sind 19 Stimmberechtigte und 4 Gäste anwesend. 
Absolutes Mehr: 10 Stimmen 
 
 

3. Protokoll GV 2022:  
 
Das Protokoll der GV 2022 wurde der Einladung beigelegt. Zusätzlich ist es wieder auf der  
f-z Webseite hinterlegt. (ganz unten rechts) 
Es werden keine Fragen gestellt. Das Protokoll wird genehmigt. 
 
 

4. Jahresbericht des Präsidenten: 
 
Der Jahresbericht des Präsidenten wurde mit der Einladung zur Generalversammlung 
verschickt. Auch hier wird von der Versammlung das Wort nicht gewünscht. 
Die aktuelle Lage, in der wir gerade stecken, ist für alle nicht ganz einfach. Was zu erwähnen 
ist, dass Fränzi neu mit dabei ist im Vorstand. Sie ist zuständig für die Finanzen, Sekretariat 
und Webmaster. Sie hat in den letzten Monat viel Zeit investiert, um in Zusammenarbeit mit 
der Webagentur die neue fz Webseite auf die Beine zu stellen. Nochmals für alle, die es bis 
heute noch nicht geschafft haben, ihr dürft euer Logo, Webseite Infos etc. an Franziska per 
Mail zustellen und sie baut es dann auf der fz Webseite ein. Die Zusammenarbeit mit WAB 
Zentralschweiz AG für die Fahrlehrer Weiterbildungen läuft noch immer hervorragend. 
Es folgt die Abstimmung. Der Jahresbericht wird einstimmig angenommen. 
 
 

5. Jahresrechnung: 
 
Mit der Einladung zur GV wurde auch eine Kopie der Jahresrechnung beigelegt.  
Franziska Lustenberger erläutert kurz Bilanz und Erfolgsrechnung.  
Die Erträge sind insgesamt kleiner geworden. Die Aufwände sind für das Jahr 2022 höher 
gewesen. Dies erklärt sich mit der Übergabe der Ämter, da mehr Sitzungsgelder und Spesen 
ausbezahlt wurden. Sollten für das laufende Jahr tiefer sein. Weiter haben mehr Mitglieder 
von den Weiterbildungsrabatten profitiert und einen grossen Kostenpunkt ist die neue 
Webseite. Der Aufwand für die Webseite hält sich zukünftig im Rahmen, da wir ein 
Servicepaket haben und dort die Unterstützung seitens Webagentur und Updates dabei sind.  
Das Konto Geschenke ist sicherlich auch rund Fr. 500.00 höher als im Vorjahr. Das Konto 
GV ist um rund Fr. 2'500.00 höher, da letztes Jahr die GV wieder mit Abendessen 
stattgefunden hat. Es resultiert allerdings wiederum ein Verlust von: Fr 20’273.24. 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
Kontrollstellenbericht 
Ruth Dambach und Rahel Lerch haben die Rechnung geprüft.  
Rahel meldet sich zu Wort. Sie erwähnt, dass Ruth Dambach und Sie bei Franziska die 
Buchhaltung kontrolliert haben. Es wurden Stichproben genommen, alle Fragen wurden von 
Franziska ausführlich beantwortet. Die Buchhaltung wurde sauber und korrekt ohne jegliche 
Einwände ausgeführt.  Sie beantragt auch im Namen von Ruth die Jahresrechnung zu 
genehmigen und der Kassierin Decharge zu erteilen. 
 
Thomi Schmid bedankt sich beim Revisoren-Team für ihren Einsatz. 
 
 
 
 



 
Decharge Vorstand 
Die Jahresrechnung 2022 kommt zur Abstimmung.  
Sie wird von den Anwesenden angenommen und dem Vorstand Decharge erteilt. 
 
Thomi Schmid bedankt sich bei Rahel Lerch und Franziska Lustenberger für ihre gute und 
saubere Arbeit. 
 
 

6. Jahresbeitrag & Budget: 
 
Thomi Schmid beantragt im Namen des Vorstandes, den Jahresbeitrag auf dem aktuellen 
Stand zu belassen. Auch der SFV-Betrag wird unverändert bleiben.  
Vergleiche der Mitgliederbeiträge unter den Verbänden haben gezeigt, dass der fz sich im 
Mittelfeld aufhält. Thomi ist nun pensioniert und hat sich für diese Jahr vorgenommen, 
einiges in Bewegungen zu setzen, um evtl. Einnahmequellen zu mobilisieren.  
 
Der L-Drive hat angeboten, dass zukünftig der SFV-Betrag nicht mehr an den Verband in 
Rechnung gestellt wird, sondern direkt an die Fahrlehrer. Thomi hat in die Runde gefragt, 
wie wir dies zukünftig handhaben möchten. Die Mehrheit der Mitglieder hat entschieden, 
dass der SFV-Beitrag weiter direkt via Verband abgerechnet wird, wie bis anhin. 
 
Aktivmitglieder  Fr. 160.00  SFV Fr. 260.00 Total Fr. 420.00 
Passivmitglieder  Fr. 150.00     Total Fr. 150.00 
 
Das Budget 2023 wird auf der PowerPoint präsentiert. Es werden keine Fragen gestellt.  
Der Jahresbeitrag wird von der Versammlung angenommen. 
 
 

7. Wahlen: 
 
Franziska und Mättu wurden bei der letzten GV schon für zwei Jahre gewählt. 
Thomi wird für ein weiteres Jahr gewählt.  
Die Revisorin Ruth Dambach hat schon seit längerem ihren Rücktritt mitgeteilt und tritt als 
Revisor zurück. Rahel Lerch hat sich letztes Jahr als Provisorisch für 1 Jahr zur Verfügung 
gestellt. Ein weiteres Jahr würde Sie nur machen, wenn wir niemanden finden. Daraus folgt, 
Thomi wird sich auf die Suche nach neuen Revisoren machen. 
Es folgt keine Abstimmung, da zuerst ein Ersatz gesucht werden muss. 
 
 

8. Mutationen Mitglieder: 
 
Austritte:  
Arnet Josef, Egger Urs, SVPI Dräyer Thea, Schmidlin Josef, Spengler Tom, Wechsler Beat. 
 
Das Wort geht zu Allamand Beat: 
Thea hat den letzten Lehrgang gestartet. Ein Teil der Prüfungen war letzte Woche und die 
restlichen Prüfungen sind im Juni. Anschliessend wird die Berufsschule so wie wir sie 
kennen ad acta legen. Voraussichtlich wird es nur noch ein Fahrschule Betrieb geben.  
 
Eintritte: 
Duss Reto aus Hochdorf 
Reto stellt sich kurz vor. (verheiratet, 2 Kinder) Er war vorher bei Fahrschule Müller 
angestellt. Ab Juni 2023 wird er dann mit seinem eigenen Name RedL unterwegs sein.  
Es folgt die Abstimmung. Reto wird einstimmig als Aktivmitglied in den Verband 
gewählt.  
 
Ruedi Merz einer unserer Freimitglieder ist letztes Jahr verstorben.  
 



Mitgliederbestand neu:   47 Aktive     3 Passive   21 Freimitglieder 1 Ehrenmitglied 
Mit Eintritt von Reto Duss 48 Aktive 
 
19.21 Uhr: Sinniah Sivarajah trifft verspätet ein.  
 
 
 

9. Mitgliederanträge: 
 
Es sind keine Anträge eingegangen.  
 
Durch den L-Drive (Dachverband) ist ein Antrag eingegangen betreffend Verrechnungsstelle. 
Ob künftig der L-Drive Betrag direkt an die Fahrlehrer verrechnet wird oder weiterhin via 
Verband bezahlt wird.  
 
Rahel fragt nach: Kann man den L-Drive Betrag auch nicht bezahlen und trotzdem Mitglied 
sein? 

- Thomi: Ja kann man. 
 
Orlando meldet sich zu Wort: Was sind die Vorteile, was die Nachteile? 

- Thomi: Der Mehrwert wenn man beim Generalverband mit dabei ist, hat damit zu tun, 
dass wenn man zwischen 2'000 und 2'500 Mitglieder ist, dass man mehr Einfluss auf 
die Politik hat. Die Politiker können so mehr Einfluss auf unser Beruf nehmen. 

 
Koch Hebi fragt nach: wurde der Dachverbands-Präsident auch eingeladen. 

- Thomi: Nein der wurde nicht eingeladen  
 
Die Rechnung vom BBF-Beitrag kann weiterhin an Franziska gesendet werden und wir vom 
Verband übernommen. 
 
Wir müssen nicht obligatorisch im Dachverband sein. Wir können dort als Verband auch 
austreten und anschliessend wird die Rechnungsstellung direkt an die Fahrlehrer versandt. 
Falls dies der Wunsch ist, müsste jemand an den fz-Verband einen Antrag stellen, dass wir 
aus dem Dachverband austreten sollen. Dies würde aber bedeuten, dass wir wie «ein 
schwarzes Schaf» aussehen.  
 
Orlando hat Mühe damit, dass der BBF-Beitrag jeder bezahlen muss und de L-Drive Betrag 
nur, wer im Verband ist.  
 
Wir wissen nicht, was die Zukunft bringt. Momentan eine Talfahrt. Wir hoffen das sich dies 
wieder ändert. Das unser Beruf wieder richtig gefragt ist und wir wieder Anerkennung 
erhalten.  
 
Albrecht Kurt meldet sich zu Wort: 
Was passiert mit den Freimitgliedern, welche den L-Drive jetzt nicht bezahlen. Wenn dies 
dann direkt an die Fahrlehrer verrechnet wird, würde ich dann auch eine Rechnung kriegen 
und wohin gebe ich die? 

- Thomi: Für die Freimitglieder bezahlen wir kein L-Drive Beitrag ein. Somit er auch 
kein Mitglied bei Verband.  

 
Aregger Söpp: möchte gerne wissen, was der Hintergrund ist, dass der Dachverband den  
L-Drive Betrag via Fahrlehrer abrechnen möchte und nicht mehr via Verband. 

-Thomi muss sich dort schlauen machen und dies abklären.  
 
Mättu schlägt vor: Zurzeit lassen wir es für das laufende Jahr wie bis anhin, d.h. es wird über 
den Verband abgerechnet. Schauen wie es sich weiterentwickelt und nächstes Jahr 
nochmals besprechen, wenn Thomi abklären konnte, wie dies nun läuft, dass man nicht 
zwingend Mitglied sein muss beim SFV.  
Die Anwesenden sind damit einverstanden. 



 
10. Dienstleistungen & Anlässe: 

 
Der Skitag im Sörenberg wurde am 03.03.2023 von Urs Fallegger organisiert. Die Anzahl 
Teilnehmer war «mager» ab Sie hatten gemütliche Stunden. 
 
Tätigkeitsprogramm 2023/2024: 

Mittwoch, 24.05.2023  Betrieb Besichtigung Planzer Härkingen  

Diverse    Weiterbildungskurse Kat. A & B 

Im Herbst 2023  Nächster Motorradausflug    

Freitag, 01.03.2024  Skitag Sörenberg 

Freitag, 15.03.2024  fz Generalversammlung 

 
Thomi appelliert an die Anwesenden, sich die Daten zu merken und auch AKTIV an den 
Veranstaltungen teilzunehmen. 
 
 
 

11. Verschiedenes: 
 
Die Mehrheit der Mitglieder ist einverstanden, wenn die GV-Unterlagen weiterhin per Mail 
versendet werden. Die Mitglieder, die keine Mailadresse haben, bekommen die Unterlagen 
per Post.  
 
Info betreffend neue Webseite. Alle Mitglieder, die es bis jetzt noch nicht erledigt haben. 
Wenn ihr auf der fz-Webseite eine Verlinkung möchtet, sende an Franziska auf info@f-z.ch 
euer Logo sowie euer Wunschtext, Webseite und anschliessend wird sie die Verlinkung 
einbauen.  
 
Wir hatten eine Medienanfrage zum Rückgang der Fahrschülerzahlen von SRF 1 / Tele 1.  
 
Das Wort geht an Markus Luther vom VSZ OW/NW. Er freut sich, dass ihr alle den Weg ins 
«schöne Nidwaldner-Land» gefunden habt. Heute dürfen wir im ehemaligen Kapuziner 
Chloschter sein, welches ca. vor 4 Jahre umgebaut wurde. Ich bedanke mich im Namen vom 
VSZ OW/NW für die gute Zusammenarbeit. Die anschliessende Kaffeerunde wird von  
StVA-Luzern und VSZ OW/NW übernommen, was von der Versammlung mit grossem 
Applaus honoriert wird. 
 
Das Wort geht an Peter Kiser vom StVA-Luzern. 
Ganz herzlichen Dank für die gute Zusammenarbeit. Ich sehe euch meist nur beim 
«Durchspringen» Gemäss Rückmeldungen von unseren Leuten funktioniert die 
Zusammenarbeit gut. Ich möchte euch darauf hinweisen, ihr habt nur noch 3 
Vorstandsmitglieder, bitte unterstützt diese!  Macht Werbung, Holt eure Berufskollegen in 
den Verband zurück.  
Zurzeit sind wir bei der Digitalisierung «auf hohem Kurs» Es läuft ein Projekt mit der Asa und 
dem Astra betreffend Fahrausweise und Führerausweise zu digitalisieren, was in den 
nächsten Jahren eingeführt werden soll. 
Der Kanton Appenzell Ausseroden ist das Versuchskaninchen für die Digitalisierung des 
Lernfahrausweises.  
 
Um 19.57 Uhr schliesst Thomi die GV und dankt allen für ihren Einsatz. 
Mättu meldet sich noch zu Wort, bedankt sich bei Thomi und Franziska für Ihre Arbeit, sowie 
bei allen Mitgliedern und Gästen für das heutige Anwesen. 
Für alle die möchten, hat es beim Ausgang Give-aways zum Mitnehmen.  
 
Nächste GV: Freitag, 15. März 2024  Schluss der Generalversammlung: 19.57 Uhr 
 
Stans, 17.03.2023     Protokollführerin Franziska Lustenberger  

mailto:info@f-z.ch


Präsenzliste GV 2023 
 
 

1 Koch  Herbert 

2 Lustenberger Franziska 

3 Tennisch Matthias 

4 Schmid Thomas 

5 Albrecht Kurt 

6 Allamand Beat 

7 Wegst Dani 

8 Koch Irene 

9 Duss Reto 

10 Ineichen Patrick 

11 Odermatt Franz 

12 Arnet Karlheinz 

13 Bachmann Marianna 

14 Lerch Rahel 

15 Rappaz Rene 

16 Frei Simone 

17 Von Flüe Andy 

18 Portmann Pirmin 

19 Bernet Daniela 

20 Aregger Söpp 

21 Michel Hans 

22 Eberhard Robi 

23 Basile  Orlando 

24 Sinniah (erst später eingetroffen) Sivarajah 

 
 

Gäste: 
 

1 Kiser  Peter            StVA LU 

2 Schumacher  Marcel          StVA LU 

3 Luther    Markus         VSZ OW/NW 

4 Waser    Hans             VSZ OW/NW 

 


